

蔷薇花开

张强强



午睡醒来,风清日暖,坐在床边望向窗外。阳光像金子一般铺洒在大地上,细微的风调皮地溜进房间,轻轻地抚摸着我的脸颊。蓦然发现,墙根下的蔷薇不知何时已悄然绽放,枝蔓爬满了整面墙壁,姿态高昂,生长强势。粉红色的花朵次第开放,抿唇含笑,眉眼温柔。

入目的明媚让人喜悦,心也忍不住欢欣雀跃起来。说起来,我与蔷薇有着不解之缘。忆及儿时旧事,蔷薇的芳香悠悠地随着岁月尘烟飘过来,萦绕在鼻翼、舞动于心间。

大学毕业刚工作的那段时日,我对自己的前途感觉绝望透顶。其实那时还年轻,不过是初出茅庐,没有完全适应理想与现实的差距,常常钻进牛角尖里,走不过心里的那道坎。外

婆听说我的状况后,约我去她城郊的小院散心。

一走进院门,东面青葱葳蕤的蔷薇花墙惊艳了我的眼,朵朵蔷薇花展露欢颜。看着我满诧异的神情,外婆得意地说道:“这株蔷薇本来是别人家拔掉不要的,我觉得扔了可惜就捡了回来。一直担心活不了,没想到竟然长得这么好。蔷薇有一种不服输的劲儿,只要有土壤,在哪都能扎根。”

我不禁不住连连赞叹。外婆的话乘着醉人的花香吹进我的心里,笼罩在我心间的困顿迷茫瞬间烟消云散。那一刻,我豁然开朗。从那以后,我开始积极乐观地对待每一天,不抱怨,不气馁,向下扎根,向上生长,努力积蓄着力量。一年之后,我换了新工作,从

生活手记

事了自己喜欢并立志热爱终身的职业。

看着窗外怒放的蔷薇,我又想起了一位与它有关的女子。大家亲切地称呼她为王大姐。王大姐50多岁,中年失业后不甘现状,不顾家人的劝阻,义无反顾地来到我们小区租了一间店铺,风风火火地开起了早餐店,还起了一个十分雅致的名字——蔷薇花舍。

早餐店吃食种类繁多,店内收拾得整洁干净。最引人注目的是店铺外铁栅栏旁栽种的那片蔷薇。客人坐在餐桌前,一眼就能看到门前明媚如画的美景,满足口腹之欲的同时,还能悦目养眼,一天的好心情就此开启。王大姐热情周到的服务也成了店里的招牌,犹如门前盛放的蔷薇花一样温暖如春。

有一次,我问王大姐为何想到开这样一间早餐店。王大姐笑着向我吐露了心声:在她的老家乡下,很多人家的房前屋后都种满了蔷薇。蔷薇易栽好养,种在哪里就在哪里安营扎寨,那是一种随遇而安、永不服输的精神。中年失业后,她不想碌碌无为、平平庸庸地混日子。深思熟虑后,她决定凭借拿手的厨艺去尝试一下,说不定可以闯出一番新的天地呢!就这样,这家别有特色的早餐店应运而生。

杨绛先生说:“即使世界偶尔薄凉,内心也要繁花似锦。”我想这同样可以作为蔷薇的花语。我们每个人都应该像蔷薇一样坚强,要有永不服输的坚持与豁达,纵使独自灿烂,也终将会找到属于自己的花季。

乡村记事

一篮芳香

袁家莉

清晨,当阳光穿透薄雾,轻轻地拂过田野,我便跟随着母亲的脚步,踏入了那片金银花盛开的园子。篮子挎在臂弯,心中满是期待与新奇,这不仅仅是一次简单的采摘,更是一堂生动的生活课。

母亲穿着旧布鞋,轻盈地穿梭在绿叶丛中。忽然,她停下脚步,弯腰靠近一朵正盛放的金银花,手指轻轻触碰花瓣,仿佛在与之对话。“看,孩子,摘金银花要挑那些色泽鲜亮、花蕾饱满未全开的,这样的花晒干后药效好。”母亲一边说一边做着示范动作,话语温柔而坚定。只听“咔嚓”一声,一朵含苞待放的金银花便落入了她的掌心,像是一颗小小的太阳,散发着生命的光辉。

我模仿着母亲的动作,仔细辨认每一朵花的状态,起初笨拙地扯断了几根枝条。母亲微微一笑,教我如何温柔地对待这些脆弱的生命:“它们虽小,却也是大自然的恩赐,我们要珍惜它们。”我渐渐学会了用指尖感受花茎的韧性,恰到好处地摘取。篮子里的金银花逐渐堆叠,宛如一座小小的山丘。

采摘间隙,母亲让我留意四周的环境,教我识别哪些是金银花的伴生植物,哪些是可能混淆视线的杂草。她说:“了解自然,就像解生活,细节之中藏着大智慧。”阳光透过树叶的缝隙,在地上投下斑驳的光影,那一刻,我似乎懂得了更多关于耐心与细致的含义。

回到家中,母亲开始指导我如何处理这些采来的宝贝。我们先是在院子里铺开一张干净的席子,将金银花均匀摊开,让它们享受日光浴。母亲说:“晒花也是门学问,不能暴晒,要时不时翻动,保持通风,这样晒出来的花才不会失去原有的香气。”我蹲在一旁,细心地学着,偶尔抬头望向母亲。看见她的额头上已渗出了细密的汗珠,却依旧专注而平和。

傍晚时分,我们把半干的金银花收拢起来,着手进行干燥处理。厨房里,母亲生起了一堆炭火,架上一个竹制的筛子,缓缓地摇动,让温暖的气流带走花中的水分。空气中弥漫着淡淡的甜香,丝丝缕缕,令人陶醉。

夜幕降临,我们围坐在桌前,母亲泡上了一壶金银花茶,茶香袅袅上升,此刻格外宁静、温馨。她轻抿一口,满意地笑了:“生活就像这杯茶,简单却有回味。我们从大自然中学到的,不仅仅是生存的技能,更是如何用心去生活。”

如今,我早已离开了家乡,生活在繁华的城市中。但每当看到金银花,我总会想起那些和母亲一起度过的日子。那些关于金银花的记忆,就像一篮芳香,永远弥漫在我的心中。



花开不慌张

鞠华

人生犹如一座精心布局的花园,而我们,每一个人都是自己命运之园里的园丁。在这块肥沃或贫瘠的土地上,我们播撒希望,浇灌梦想,期待着每一朵生命之花绚烂绽放。这绽放并非一蹴而就,它需要时间,需要耐心,更需要那份从容不迫、不骄不躁的心境。

自从孩子上学后,朋友小敏多次在朋友圈里吐槽:“现阶段生活所有的烦恼、矛盾、痛苦、无助全都来自一个小学生;一周的期待、一日的快乐,在接娃这一刻结束了。时间都去哪儿了?身心俱疲……”

孩子们刚上学时,面临同样的校园和学习规范,但每个孩子又是不一样的,有着不同的家庭、不同的资质。就像世界上没有两颗完全一样的珍珠,细微的水温、水质、水深的差异,

塑造了珍珠的独特。每个孩子的成长都需要父母耐心的陪伴。

道理谁都懂,可往往在陪伴的过程中,或因为和别人比较、或因为来自老师的一句评判,就让家长乱了分寸。看着小敏的困扰,我不禁反思起自己的心态。我自己何尝不是这样?学习写作,期待快点儿拿到结果;看到别人的文章一篇接一篇地发表,越发着急起来。就像夏日午后的蝉鸣,浮躁而又焦灼。

马路旁边蔷薇的藤蔓爬满了公寓的围栏,藤蔓上星罗点缀着粉红色的蔷薇花。围栏外是一排丛丛杜鹃,紫色的花朵开得花团锦簇。灌丛的缝隙里,挤出一一些不知名的野花。花朵有白色的、黄色的,就像一枚五角硬币那么大,花茎细长,随风摇摆,却是那么可爱又亲切。

人间烟火

那一刻,我明白了,人生就像这些花儿一样,各有各的花香,各有各的美丽。我们不必去羡慕别人的成就,也不必去比较自己的不足。人人都喜欢看花开绽放的时刻,却忽略了一粒种子在泥土中缓缓将根扎入大地,一点点成为一棵植株的过程。

花开不慌张,是因为它们一直专注地吸收阳光和雨露,一直没错过生长的过程。我们的人生也应当如花儿一样,不在意他人的步伐,只专注于自己的成长。

我们只有静下心来,不慌不忙,用耐心和微笑呵护我们的花朵。太过着急,既会让你错过努力过程中的风景,也无法体会得偿所愿的喜悦。只要我们从容不迫,一步一个脚印,用最真挚的心去呵护,最终迎来花开。

【初夏简笔画】

生活中,总有一些瞬间如同温暖的阳光,照亮我们的心灵。这些瞬间,如同画卷中的笔触,勾勒出生活中最温暖的色彩。当我们置身于其中,我们会感受到一种难以言喻的感动和满足。

——廖柳

【河水清清】

河水清澈见底,流经桥下一字形的台阶时,如同琴弦被轻轻拨动,奏出哗啦啦的自然乐章。它见证了沿岸城市和乡村的时代变迁,书写着人们勤劳和智慧的故事。小河风景如画,清澈流淌。

——段印杰

【夕阳背后】

夕阳下,卸下肩头犁耙,一个人漫步乡间小道。凝视脚下大地,见所经之处被踩得结实实。端坐于炕头,不紧不慢地沏一壶热茶。夕阳里不时闪过一个背影——那是阳光下,祖父弓背挥镰的一个身影,在金灿灿的稻谷上,一会儿长一会儿短。

——萧宸

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。